
第一节    植物的生殖

教材分析与设计构思：

教材分析: 植物有性生殖的复习引入，重点介绍无性生殖及其应用。

教学设计：在介绍植物有性生殖时，教师通过多媒体动画的展示，让学生认识到花的结构、被子植物的双受精。利用电脑屏幕，讲解植物无性生殖的方式。在获得感性认识后，让学生阅读教科书、发表自己的看法，教师把有代表性的看法展示出来供大家交流。通过点评、引导，将学生的认识上升到理性：植物无性生殖的概念、无性生殖的应用、无性生殖的特点。本节课在教学上应注意直观性和学生形象思维能力的培养；强调生物学的基本观点。
教学目标：
1、了解植物有性生殖与无性生殖的概念及意义

2、学会对比植物有性生殖与无性生殖的区别

3、通过学生自身的观察和教师的举例，使学生了解无性生殖的几种类型
4、了解无性生殖在农业生产中的应用

教学重点：

1、 植物有性生殖的过程及概念

2、植物无性生殖的概念

3、植物有性生殖与无性生殖的区别

教学难点：

1、植物有性生殖的概念

2、植物有性生殖与无性生殖的区别

课时分配：1课时

课前准备：多媒体课件——《植物的生殖》
教学过程：

 [引入]

［课件展示］：白居易《燕诗示刘叟》，学生赏析诗词描写。

师:大家都知道人的生命是有限的,在我们生活的地球上,每时每刻都有生命的终止,而我们人类的总数会减少吗?

生:不会减少。因为我们人类每时每刻都会有新生儿在诞生。

师：生物个体的生命是有限的，那么大家是否考虑过这样一个问题：什么生物的物种不会由于某些个体的死亡而灭绝？为什么物种依然存在、绵延不断？ 

生：生物的生命是有限的，但动物有强大的繁殖能力，不会消亡。

生：随着科技的进步，人类利用克隆技术培养出更多的频临灭绝的动物，动物不会消亡。

师：保护生物多样性是当前人类研究的重要课题。地球上的生命之所以能够不断地延续和发展，不是靠生物个体的长生不死，而是通过生殖发育来实现的。

师：生物是多种多样的，人类新个体的产生要经过雌雄生殖细胞的结合和胚胎在母体内的发育;细菌靠分裂的方式进行生殖;真菌和一些植物靠孢子进行生殖等等。不同的生物的生殖方式是不是都一样呢？它与人类保护和利用生物有什么关系呢?今天我们一起寻找答案，让我们共同来学习——植物的生殖。

［板书  第一节 植物的生殖］

课件展示：桃花的结构、胚珠的结构、传粉、受精的过程，帮助学生知识再现。 

师:花开花谢，新的生命孕育而出。请同学们思考:新的生命如何产生的？ 
生：一朵花的主要部分是雄蕊和雌蕊。受精完成后，花的各个部分完成了使命，纷纷凋谢，只有子房继续发育，子房壁发育成果皮，子房内部的胚珠发育成种子，胚珠内的受精卵发育成胚。

师：在种子的形成过程中是否有生殖细胞的产生及结合？

生：胚是经过两性生殖细胞——精子和卵细胞结合成受精卵，然后由受精卵发育成新个体。

师：由两性生殖细胞结合成受精卵发育成新个体的生殖方式叫做有性生殖。

［板书 有性生殖］

指导学生填写完成课本第二页的框图。

师：大家想一想。我们周围还有哪些进行有性生殖的生物？

生：苹果、向日葵、玉米、人类、动物………

师: 除了大家列举的上述生物之外,其他生物是如何生殖的？请大家翻开书第3页,观察这两幅图。［展示课件：马铃薯块茎的生殖，椒草叶的生殖过程。］这是椒草的叶片，把它放在培养瓶中，在温度合适条件下，7－8天后，叶片下生出根，最终长成一个新植株。再来看下一个：这是出了芽的马铃薯,切下带有芽的一块马铃薯,埋入土中,经过一段时间就会长成一个新的植株,结出许多的马铃薯。

讨论问题：1、这些植物的生殖方式有什么共同点？

          2、这样的生殖方式对植物来说有什么意义？

3、你能够说出几种类似于此的生物吗？

生1：椒草和马铃薯的生殖都不经过两性生殖细胞的结合，由母体自身一部分器官产生新个体。

生2：这样的生殖方式繁殖速度很快。

生3：新长出的植株和母体长的很相似。

生4:我发现生物的生殖方式虽然多种多样,但都各有所长。由母体器官繁殖的这种方式速度快、时间短，不会出现很大的变异。

师：课前布置的课外题,要大家观察几种常见植物的生殖方式，请各小组讨论，并请几位同学描述一下他们的观察结果。比一比，哪个组想的最多。 

生1：仙人掌、大姜、竹子、草莓——用茎生殖。如果把一片仙人掌的茎剪下来，插入土壤中，不久就会生出新根，长出新芽。

生2：柳树、菊花、葡萄的繁殖——用枝条生殖

生3：秋海棠——用叶繁殖

生4：红薯——用根繁殖

生5：水仙花——茎繁殖

生6：蟹爪兰长在仙人掌上。

师：以上这些植物用于生殖的器官一样吗？它们有什么不同？

生1：有的用茎生殖，有的用枝条生殖，有的用根生殖。

生2：它们都是营养器官。

师：同学们观察的仔细，回答的也很好。像马铃薯等植物的生殖,不经过两性生殖细胞的结合，而是由母体直接产生新的个体，这种生殖方式被称为无性生殖。［板书 无性生殖］
   今天我们学习了植物的两种生殖方式，有性生殖和无性生殖。请同学们思考：根据桃树、椒草、马铃薯这三种生殖方式的图式，比较它们之间有什么相同点和不同点？

生1：椒草和马铃薯有相同点，它们都是由母体上的一部分来产生新个体的。桃树与它们不同，它的生殖要经过两性生殖细胞的结合。

师生一起总结有性生殖与无性生殖的主要区别。教师指示图例，引导学生自己总结。

［探究］大豆是用种子繁殖的，属于有性生殖，为什么？种子在有性生殖中处于什么地位？

学生分组讨论。

探究结果：大豆是有性生殖。种子已经是一个新的个体了，种子的萌发可以长成植株，种子长成为新的个体是发育的过程。在有性生殖过程中种子已经是新一代的个体，是新一代植株的幼体，有性生殖是通过两性生殖细胞的结合形成受精卵再发育成种子，种子再萌发长成植株。因此大豆不是通过种子来繁殖的，是种子萌发成为大豆植株。

师：无性生殖在植物中是非常常见的一种生殖方式。各位同学有什么问题吗？

生1：在马铃薯的块茎发芽后，可不可以直接由芽体栽进土里，为什么还要带一块茎呢？

生2：柳树枝条剪下后直接插进土壤里，就能活吗？能不能用水泡一泡，长出根后再插？哪一种的成活率高一些呢？

生3：洋葱、大蒜、萝卜和马铃薯一样都长在土壤里，它们也是块茎繁殖吗？

师：这几位同学提出了很好的问题，哪位同学试着给他们解释一下。

生4：我回答第三个问题。洋葱、大蒜和马铃薯一样食用的是植物的茎。萝卜和甘薯是根。

生5：萝卜属于有性生殖，和白菜一样开花结果。

生6：我回答第一个问题。在栽种马铃薯芽体的时候，带一部分块茎是因为芽体的发育需要营养，由块茎提供营养物质。把蒜瓣放在装有水的盘子里，它会长出叶和根。

对于学生答不出的问题，建议他们自己找答案，翻阅资料，或动手探究试验等等。

师：评价

[无性生殖的应用]

师:桃树、玉米等被子植物通过开花、传粉和受精并进一步解出果实和种子，由种子来繁殖后代。进一步追问：我们将鸭梨的种子种下去，几年后是否能接出同样甜脆的鸭梨来？
生：不能。我看书中介绍水果的种子种下去,几年后开花结果,其果实一般很酸、而且个头小。

师：[展示图片]青岛市近几年里,花卉市场里的杜鹃花种类很多，这几幅图片中你看到什么现象?

生1：这一盆花中有白色、红色、粉红色等几种颜色。

生2：秋天公园的菊花也有这种现象，它们是通过嫁接而来的。

师：同学们的生活经验丰富，观察很仔细。在园林上培养名贵花卉常用嫁接、扦插等无性生殖的方式进行，因为这样能使后代保持其母体的性状。

［展示图片］植物的扦插方式，如柳树、菊花、葡萄。

图片展示龙眼树枝条的嫁接过程。嫁接就是把一个植物体的芽或枝条，接在另一个植物体上上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体。接上去的芽或枝条叫做接穗，被接的植物体叫砧木。你认为要使嫁接成功，其关键是什么？

生：嫁接时，应使接穗与砧木的形成层紧密结合在一起，以确保接穗成活。

师：以梨树作为例子来说，鸭梨的果实大，味道甜，但抗病力弱。杜梨的果实小，味道涩，但抗病力强，哪个作为接穗呢？

生：接穗一般从优良品种的植株上选取。以鸭梨为接穗，杜梨作为砧木，通过嫁接，就将鸭梨和杜梨的优点结合了一起。

［展示图片］：蟹爪兰嫁接在仙人掌的过程。注意嫁接后的植株要放在阴凉处，不要浇水。

［课堂小结］

1、 怎样区分无性生殖与有性生殖？

区别在于是否经过两性生殖细胞的结合。

2、 植物的生殖是多种多样的，这对于植物来说有什么意义？

   马铃薯等植物的无性生殖，产生的后代各体的速度比较快，有利于在短时间内繁殖出大量个体，并且后代的性状较为一致，遗传物质几乎不发生变化，能保持母体优良性状。有性生殖产生的果实种子等，往往可以耐受不良环境条件，也容易通过各种媒介传播到其他地方，扩大植物的分布范围。有性生殖可以使后代具有父母双方的基因，变异性大，适应环境变化的能力更强，在进化上更有意义。

师：指导学生完成表格填写。

                 植物有性生殖与无性生殖比较表

	
	新个体的产生
	遗传物质
	性状表现
	繁殖速度
	对环境的适应能力

	有性生殖
	
	
	
	
	

	无性生殖
	
	
	
	
	


[课后记与教学反思]

要充分了解和利用学生已有的经验，积极引导和拓展，使教学过程顺应认知规律。
 [教学反思]

交流归纳：交流中注意帮助学生矫正错误概念和拓宽知识面，引导学生概括出“无性生殖”的概念，并与有性生殖进行对比。

